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Резюме: Целта на настоящата статия е да 
направи оценка за развитието на екологичната 
инфраструктура на област Сливен. Разглеждат 
се обхватът и критериите за извършване на 
междинната оценка. На основата на направена-
та оценка се предлагат основни изводи за разви-
тието на екологичната инфраструктура, както 
и препоръки за актуализация на областната 
стратегия за развитие в частта й за развитие 
на екологичната инфраструктура.
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Обхват и критерии за оценка на 
развитието на екологичната 
инфраструктура на област Сливен

Развитата и запазена екологична инфраструк-
тура е една от предпоставките за постоянен и 
устойчив икономически растеж, за осигуряване 
на по-високо качество на живот на населението, 
за повишаване активността на местните и чуж-
дестранни инвеститори. Целта на настоящата 
статия е да приложи методиката EVALSED на еС 
за оценка на развитието на екологичната инфра-
структура на област Сливен за периода 2005-2009 
г. и на тази основа да предложи основни изводи 
и препоръки за актуализация на областната 
стратегия за развитие, в частта й за екологичната 
инфраструктура.

При изготвяне на междинната оценка за 
степента на развитие на екологичната инфра-
структура се използва методът EVALSED и 
сравнителният метод. Методиката EVALSED 
на еС за оценка на постигнатите резултати в 
социалноикономическото развитие от прилага-
нето на структурните и кохезионните фондове е 
продължение на методиката MEANS (Методи за 
оценка на дейностите по прилагане на структур-
ните фондове), разработена през 1995 г. От 2004 
г. тя е трансформирана в EVALSED (Evaluation 

of Socio-Economic Development), която допъл-
нително бе доусъвършенствана през 2007-2009 
г. (Понастоящем тази методика също е обект 
на доразвитие от страна на еС). Методиката се 
състои от две части – ръководство и наръчници. 
в ръководството се разкрива ролята на оценката 
на социалноикономическото развитие, предлагат 
се начини за развитие на този оценъчен капаци-
тет, конкретни методи и насоки как те да бъдат 
прилагани. в ръководствата са засегнати темите 
за подходите за оценка в конкретни области, 
оценъчните методи и техники, както и конкретни 
примери от тяхното приложение. Средствата за 
структурните и кохезионните фондове се плани-
рат за определен период. Според тази методика, 
по време на действие на конкретната програма/
план, се извършват три вида оценки. Първата е 
предварителна, втората е междинна оценка, тре-
тата е след приключване на периода за оценка на 
ефективността на постигнатите крайни резултати. 
Междинната оценка се прави в началото на втория 
етап от програмния период, с цел получаване на 
информация, позволяваща да се извършат нуж-
ните промени в целите и приоритетите на плано-
вете за развитие. тази оценка анализира първите 
резултати от проведените мерки, финансовото 
управление на конкретните програми, качество-
то на провеждания мониторинг. Като сравнява 
постиганите резултати с началното положение, 
се очертават промените в икономическата и соци-
алната сфера, което позволява да се види дали це-
лите остават релевантни на променените условия. 
на тази основа се извършват, ако е наложително, 
промени в целите и приоритетите.

Областната стратегия за развитие на Сливен 
има две стратегически цели със съответните 
приоритети, специфични стратегически цели и 
мерки. Първата стратегическа цел е постигане 
на устойчив икономически растеж за по-висок 
жизнен стандарт, а втората е постигане на качест-
вена жизнена среда и развита инфраструктура. 
Междинната оценка на Областната стратегия за 
развитие (ОСР) на област Сливен (2005-2015 г.) 
включва оценка на първоначалните резултати от 
изпълнението на областната стратегия, оценка на 
ефективността и ефикасността на използваните 
ресурси, изводи и препоръки за актуализация на 
ОСР. Критериите за оценка, съдържащите се в 
Методиката за изготвяне на междинна оценка на 
областните стратегии за развитие на Министер-
ството на регионалното развитие и благоустрой-
ството, дават възможност за извършване на качест-
вени оценки на въздействието и постигането на 
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целите, а именно: съответствие и съгласуваност, 
ефективност, ефикасност, полезност и устойчи-
вост. Критерият съответствие и съгласуваност се 
изразява в оценка на съответствието на целите на 
Областната стратегия за развитие във връзка с 
установените проблеми и нужди. ефективността 
се изразява чрез степента, в която резултатите 
потвърждават, че специфичните цели са били 
постигнати, а ефикасността – чрез отношението 
между вложени ресурси и постигнати резултати. 
Полезността се представя чрез степента, в която 
постигнатите резултати и предлаганите услуги 
отговарят на нуждите, а устойчивостта – степен-
та, в която резултатите и тяхното въздействие е 
стабилно в дългосрочна перспектива.

За изготвяне на междинната оценка са из-
ползвани: нормативни документи, свързани с 
програмирането и изпълнението на политиката за 
регионално развитие; статистическа информация 
от националния статистически институт (нСи); 
информация от информационната система за уп-
равление и наблюдение на структурните инстру-
менти на иС в българия; качествена информация 
от интервюта с ключови участници в изпълнение-
то на ОСР от Областна администрация – Сливен; 
отчети от общините Сливен, Котел, твърдица, 
нова Загора за разработени и приети проекти; за 
реализирани проекти по специфични стратеги-
чески цели; годишните доклади за изпълнение 
на Отчет за приходи и разходи (2007-2013) за 
2008 и 2009 г.; отчети и доклади на Регионалната 
инспекция по околната среда и водите (РиОСв); 
други източници на информация. 

Оценка за изпълнението на областната 
стратегия за развитие на екологичната 
инфраструктура и опазване на околната 
среда

втората стратегическа цел на Стратегията за 
развитие на област Сливен е свързана с постигане 
на качествена жизнена среда и развита инфра-
структура, като най-важна в нея е специфична 
цел 2.1.: „Подобряване качеството и развитие 
на техническата инфраструктура, запазване и 
подобряване параметрите на околната среда и 
устойчиво използване на природните ресурси”. 
Оценява се организирането и извършването на 
екомониторингова дейност, опазване и изграж-
дане на екологична инфраструктура.

екомониторинговата дейност в областта, за 
изпълнение на Мярка 2.1.2.1. – Създаване на 
система за екологичен мониторинг, възстановя-

ване и опазване на екологичното равновесие, се 
осъществява на основа на приетите общински 
планове и програми за опазване на околната сре-
да и в пряко взаимодействие със специалистите 
от Регионалната инспекция по околната среда 
и водите (РиОСв) - Стара Загора, басейнова 
дирекция, Регионалната инспекция за опазване 
и контрол на общественото здраве (РиОКОЗ) - 
Сливен. тя е в съответствие със задачите, изпъл-
нявани от националната система за мониторинг 
на околната среда. Община Сливен е приела План 
за опазване на околната среда 2005-2015 г., Про-
грама за управление на отпадъците 2005-2015 г., 
Програма за оценка и управление на качеството 
на атмосферния въздух, Програма за развитие на 
туризма. Община Котел и община твърдица са 
приели програми за опазване на околната среда, 
а община нова Загора – Програма за управление 
на отпадъците. и в четирите общини, в плано-
вете за развитие на общините, като приоритет е 
определено развитието на екомониторинговата 
дейност.

За периода 2005-2009 г. отпуснатите средства 
за създаване на система за екологичен монито-
ринг, възстановяване и опазване на екологичното 
равновесие в рамките на Приоритет 2.1.2. – Подо-
бряване параметрите на околната среда, възлизат 
на 1 063 240 лв. (без проекта за техническа рекул-
тивация на уранодобивен участък „Сборище”). 
Усвоени са 688 111 хил. лв., което е висок процент 
на усвояемост на средствата – 64,7% (табл. 1). не 
са усвоени средства единствено по проекта за 
опазване на биологичното разнообразие на ДПП 
„Сините камъни”, тъй като той стартира едва през 
2009 г., а срокът му е до 2012 година. най-голям 
относителен дял имат публичните инвестици-
онни проекти за опазване на биоразнообразието 
(44,2%), следвани от разходите за създаване на 
пазарно ориентирани екопродукти (35,5%), раз-
ходи за екологичното обучение и възпитание на 
учениците (16,2%), разходи за рекултивация на 
нарушени територии (4,1%).

За изминалия период в общините на терито-
рията на област Сливен са изпълнени следните 
по-големи проекти: община Сливен – три про-
екта на стойност 1 019 739 лв., финансирани по 
Оперативна програма „Околна среда” и ФАР; 
община нова Загора – четири проекта на стойност 
43 501 лв., финансирани от Министерството на 
околната среда и водите (МОСв) – Предприятия 
за управление на дейностите по опазване на окол-
ната среда (ПУДООС); община твърдица – пет 
проекта, финансирани от Предприятия за упра-
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вление на дейностите по опазване на околната 
среда (ПУДООС) и МОСв (табл. 1). ефектът от 
изразходваните средства е свързан с повишаване 
чувствителността на децата към опазването на 
околната среда от най-ранна възраст, за да доведе 
по-късно, при възрастните, до добри практики 
за използване на природните ресурси, създаване 
на възможности за интерактивно екологично 
обучение, както и модули за обучаващите се. 
Реализацията на подобни проекти съдейства за 
повишаване съзнанието на обществеността от-
носно опазването на околната среда, като цяло, 
опазване на биоразнообразието, създаване на 
пазарно ориентиран екопродукт, подобряване 
и диверсификация на туристическите услуги и 
инфраструктурата.

Основните дейности по Мярка 2.1.2.2. - из-
граждане и развитие на инфраструктура за опаз-
ване и възстановяване на околната среда в област 
Сливен, са насочени към решаване на проблемите 
в сферата на управлението на отпадъците. Според 
информацията, предоставена от Областна адми-
нистрация Сливен и информационната система 
за управление и наблюдение на структурните 
инструменти на еС в българия по оперативните 
програми, отпуснатите средства за периода 2005-
2009 г. за изграждане и развитие на инфраструк-
тура за опазване и възстановяване на околната 
среда възлизат на 2 945 420 лв. (без проектите за 
въвеждане на системата за разделно събиране на 
отпадъците от бита в Сливен и нова Загора), а 
усвоените средства са 1 457 656 лв., което е 49,4% 
от предвидените средства (табл. 1). не са напълно 
усвоени средствата по проектите за изграждане 
на инфраструктура за третиране на отпадъците в 
община Котел, за доизграждане на регионалното 
депо за твърди битови отпадъци в гр. Омуртаг и 
гр. Ямбол. Работата по тях е започнала през 2008 
г. и делът на усвоените средства позволява да се 
предположи, че те ще бъдат успешно приклю-
чени до крайния им срок или с малко забавяне 
през 2011 г., като най-висока инвестиционна 
активност има за изграждане на регионални депа 
за твърди битови отпадъци – 66,9% от всички 
средства по тази мярка. на второ място са израз-
ходваните средства за рекултивация и саниране 
на района около съществуващите депа за твърди 
битови отпадъци с изчерпан капацитет – 27,1% 
от всички предвидени средства. на трето място 
е финансовият принос на проектите за подобря-
ване на системата за събиране на отпадъци – 6% 
от всички средства по тази мярка. най-малко са 
изразходваните средства за ликвидиране на не-

регламентираните сметища.
най-голям дял за изпълнението на Общинската 

стратегия за развитие в това направление има 
община Сливен с три проекта, община Котел и 
община нова Загора с по два проекта. Средствата 
са основно осигурени от Оперативна програма 
„Околна среда”, Предприятия за управление 
на дейностите по опазване на околната среда и 
МОСв. това показва добро използване на въз-
можностите за финансиране по тази мярка. При-
влечени са средства и от частни източници, което 
е доказателство за активната дейност по изпълне-
нието на тази мярка. най-мащабна от финансова 
гледна точка е инвестиционната активност на 
община Котел – 1 518 540 лв. това позволява 
общината да изпълни целите на националната 
програма за управление на дейностите по отпа-
дъците 2009-2013 г. (табл. 1). на второ място като 
финансов принос са община Сливен и община 
нова Загора, което ще им позволи да изпълнят 
целите на националната програма за управление 
на дейностите по отпадъците. Поради забавяне 
изграждането на регионалното депо за твърди 
битови отпадъци са оставени в експлоатация съ-
ществуващите до момента депа в Сливен и нова 
Загора. Удължен е срокът на действие на техните 
комплексни разрешителни до изграждане на ре-
гионалното депо в с. Хаджи Димитрово, община 
тунджа. не по-малко важна за изпълнението на 
тази мярка е и дейността на община Сливен, която 
е реализирала един проект за разделно събиране 
на опасните отпадъци от бита в гр. Сливен и с. Са-
муилово. Община Сливен и община нова Загора 
са реализирали проект за въвеждане на система 
за управление на отпадъците и разделно събиране 
на рециклиращи се материали в специализирани 
пластмасови контейнери.

За периода 2005-2009 г. по създаване на систе-
ма за екологичен мониторинг, възстановяване и 
опазване на екологичното равновесие е постигнат 
значителен напредък само за дейностите: рекул-
тивация на нарушените територии; реализиране 
на дейности по възпитание на екологично по-
ведение; проучване на екологичния потенциал 
на територията в подкрепа на развитието на 
алтернативни форми на туризъм; опазване на 
биоразнообразието в защитените територии. в 
община нова Загора са реализирани четири про-
екта, с което успешно се изпълнява дейността по 
рекултивация на нарушените терени. Успешно 
се използват възможностите на специализира-
ното предприятие на МОСв – ПУДООС, което е 
предоставило 43 501 лева за тези проекти (4,1% 
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Таблица 1
Table 1

Проекти по мерки на приоритет 2.1.2. Подобряване параметрите на околната среда през 2005-2009 г. 
за област Сливен
Projects by measures as per 2.1.2. Priority – Improvement of environmental parameters for 2005-2009 
for Sliven region
      
Година на сключва-
не на договора/го-
дина на приключ-
ване изпълнението 

на проекта

наименование 
на проекта

Оперативна 
програма или 
друг източник

Стойност 
на проек-
та в лева

Реално 
усвоени 
по про-

екта

Как тези проек-
ти съдействат 

или са съдейст-
вали за изпълне-

ние на ОСР
Мярка 2.1.2.1. „Създаване на система за екологичен мониторинг, възстановяване и опазване 

на екологичното равновесие”

2009/2012 BG161PO005/08/3.0/01/05 
„Опазване и възстановяване 
на биологичното разнообра-
зие в Р българия”

ОП „Околна 
среда” 470 400 95 271

Опазване на 
биоразнообра-
зието

Община Сливен- 
ДПП „Сините 
камъни”

2008, Федерация на 
природозащитни 
сдружения „Зелени 
балкани”, ДПП 
„Сините камъни”

„възстановяване попула-
циите на едрите европейски 
лешояди в българия”

Финансов 
инструмент за 
околна среда 
(LIFE+) на 
европейската 
общност и 
Франкфуртско 
зооложко 
дружество.

1 300 000 
евро  

Опазване на 
биоразнообра-
зието

2006/2008 BG 2004/016-919.05.01.01.008 

ФАР – 
интеРРеГ 
ІІІС

171 467 171 467

Повишаване 
екологична-
та култура и 
образование на 
учениците
 

Община Сливен

Аквафил – екологично обу-
чение и възпитание на децата 
от училище, създаване на 
база данни за ГиС 

 на р. тунджа
изпълнителна 
агенция по горите 
и нейни подразде-
ления и специали-
зирани териториал-
ни звена (дирекции 
на природните 
паркове)

„Опазване и възстановяване 
на 11 типа природни место-
обитания край реки и влажни 
зони в 10 нАтУРА 2000 
места в българските гори” 

WWF 
Дунавско-
Карпатска 
програма

21 569 
евро  

Опазване на 
биоразнообра-
зието

2005/2006 BG 0202.02/ESC/G/DBET:027 
богатството на синята 
планина – развитие на 
интегриран туристически 
продукт

ФАР 377 872 377 872

Диверсифика-
ция на туристи-
ческите услуги 
и инфраструк-
тура

Сливен
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2005/2006 екотуризъм в Котленската 
планина; изградени 3 екопъ-
теки в Котленската планина; 
извършено преустройство 
на сграда и туристическия 
информационен център.

ФАР 436 052 436 052

Диверсифика-
ция на туристи-
ческите услуги 
и инфраструк-
тура

Котел

2005/2005 Почистване и озеленяване 
на замърсени от отпадъци 
площи, въвеждане на раздел-
но събиране на отпадъци и 
възстановяване на чешма с. 
Пет могили.

МОСв - 
ПУДООС 9584 9584

Рекултивация 
нарушени 
теренинова Загора

2005/2005 Почистване и озеленяване 
на замърсени от отпадъци 
площи, въвеждане на раздел-
но събиране на отпадъци и 
възстановяване на чешма с. 
Радецки.

МОСв - 
ПУДООС 9584 9584

Рекултивация 
нарушени 
теренинова Загора

2005/2005 Почистване и озеленяване 
на замърсени от отпадъци 
площи, въвеждане на раздел-
но събиране на отпадъци и 
възстановяване на чешма с. 
новоселец.

МОСв - 
ПУДООС 9274 9274

Рекултивация 
нарушени 
теренинова Загора

2009/2009 „Почистване на населени 
места и облагородяване на 
почистените площи” към 
нП „За чиста околна среда” 
в гр. нова Загора и селата в 
общината – 21 броя подадени 
проекти, от които са одобре-
ни 4 – 2 в гр. нова Загора и 2 
в с. Кортен.

МОСв - 
ПУДООС

16 059
за 4 

одобрени 
проекта

16 059
за 4 

одоб-
рени 

проекта

Рекултивация 
нарушени 
теренинова Загора

Мярка 2.1.2.2. „Изграждане и развитие на инфраструктура за опазване и възстановяване 
на околната среда”

2008/2011 Общини нова Загора и 
Сливен са партньори на 
Община Ямбол за проект за 
техническа помощ за под-
готовка на инвестиционен 
проект по приоритетна ос 
1 „изграждане на регио-
нално депо за отпадъци”. 
BG161PO005/082.30/01/03

ОП „Околна 
среда” 1 252 080 250 416

Оптимизация 
управлението на 
тбО и изграж-
дане на регио-
нално депо

нова Загора, 

Сливен

2006/2007 Разделно събиране на опасни 
отпадъци от бита на тери-
торията на гр. Сливен и с. 
Самуилово.

ПУДООС 174 800 174 800

Създаване сис-
тема за разделно 
събиране на 
ООб

Сливен

2008/2011 BG161PO005/08/2.30/01/03 
„техническа помощ за 
подготовка на инвестиционни 
проекти по приоритетна ос 2 
на ОП „Околна среда”. 

ОП „Околна 
среда” 799 020 312 920

Оптимизация 
на системата за 
управление на 
тбО и изграж-
дане на регио-
нално депо

Котел
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2008/2010 BG161PO005/08/2.30/01/03 
„техническа помощ за 
подготовка на инвестиционни 
проекти по приоритетна ос 2 
на ОП „Околна среда”.

ОП „Околна 
среда” 719 520  

Оптимизация 
на системата за 
управление на 
тбО и изграж-
дане на регио-
нално депо

Котел

от сумата за всички проекти по тази мярка). Об-
щина твърдица е реализирала четири проекта, 
финансирани от Предприятия за управление на 
дейностите по опазване на околната среда, освен 
това през 2008 г. е приключен проект и е приета 
извършената техническа рекултивация на бившия 
уранодобивен участък „Сборище”. Положително 
може да се оценят действията по започналата 
биологическа рекултивация и мониторинг на 
обекта. Като недостатъчна може да се отбележи 
инициативността на общинските ръководства в 
Котел и Сливен.

в областта на реализиране на дейности по 
възпитание на екологично поведение лидер е 
община Сливен, осъществила успешно проект за 
екологично възпитание и обучение на деца от учи-
лищна възраст, финансиран от ФАР. в рамките на 
този проект е създаден общински екологичен цен-
тър „Дом на водата”, където чрез интерактивни и 
съвременни методи децата формират устойчиво 
екологично поведение, предоставят се методики 
и пособия за преподавателите. изразходвани са 
171 467 лв. - 16,2% от всички изразходвани сред-
ства по тази мярка. ДПП „Сините камъни” всяка 
година организира: лекции и презентации пред 
ученици на екологични теми, походи, ежегодни 
ученически конкурси, беседи в информационния 
център, кампании по залесяване и почистване на 
парка с участие на ученици (табл. 1).

Частично целта за формиране на екологично 
поведение у населението изпълняват и трите 
проекта на община нова Загора, реализирани 
през 2005 г., за почистване и озеленяване на 
замърсени от отпадъци площи, чиято втора 
компонента е въвеждане на разделно събиране 
на отпадъци. Проектът на община Сливен за 
разделно събиране на опасните отпадъци от бита 
на територията на гр. Сливен и с. Самуилово има 
специален раздел за провеждане на образовател-
на и медийна кампания за екологично обучение 
на населението. недостатъчна е активността на 
общините Котел и твърдица. все пак трябва да 
бъде отчетен приносът на община Котел, която 
чрез информационните табла в сградата на общи-
ната, кметствата, местния вестник, чрез кабелната 

телевизия, разпространението на дипляни се 
опитва да формира в хората от общината активно 
гражданско поведение за опазване на околната 
среда и биоразнообразието.

За изпълнението на дейността по проучване на 
екологичния и климатичния потенциал на терито-
рията, в подкрепа на развитието на алтернативни 
форми на туризъм, спомага осъществяването на 
проекта на община Сливен за развитие на ин-
тегриран туристически продукт, финансиран от 
ФАР. Проектът е на стойност 377 872 лв. – 35,5% 
от общата стойност на проектите по тази мярка. 
недостатъчна е активността на останалите об-
щини в областта, въпреки създадените и качени 
на общинските сайтове на Котел, нова Загора и 
твърдица туристически брошури и информация. 
Дейността по опазване на биоразнообразието в 
защитените територии се подпомага от реали-
зацията на проекта на ДПП „Сините камъни”, 
община Сливен, за възстановяване популацията 
на лалугера. Финансиран е по ОП „Околна среда”, 
стойността му е 470 000 лв. – 44,2% от общата 
сума на средствата по реализираните проекти по 
тази мярка.

в областта на подобряване на системата за 
събиране на опасни битови отпадъци най-актив-
на е община Сливен, реализирала проект в гр. 
Сливен и с. Самуилово. Проектът е финансиран 
от Предприятия за управление на дейностите по 
опазване на околната среда и е на стойност 174 
800 лв. - 6% от сумата по всички проекти по тази 
мярка. той се осъществява чрез изграждането на 
стационарни пунктове на два общински терена, 
доставка на мобилно ремарке, както и провеж-
дането на образователна и медийна кампания за 
повишаване на екологичната култура (табл. 1).

За периода 2005-2009 г. нараства активността 
на общините и успешната реализация на дейност-
та за закриване на нерегламентирани сметища. 
Само през 2008 г. са закрити 9 нерегламентирани 
сметища в община нова Загора на площ 68 da. 
Община твърдица е реализирала четири проек-
та, финансирани от Предприятия за управление 
на дейностите по опазване на околната среда, за 
почистване на населените места и облагородяване 

Продължение на таблица 1
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на почистените площи. Поради малкия брой ус-
пешно реализирани проекти, може да се направи 
изводът за наличие на напредък по дейността за 
ликвидиране на нерегламентираните сметища, 
особено в селата от областта, включително в 
коритата на реките и около тях.

вложените инвестиции имат положителен 
ефект върху оптимизацията на системата за упра-
вление на отпадъците и въвеждането на разделно 
събиране на рециклиращите се отпадъци. това 
ще позволи успешно да се изпълнят заложените 
задачи в националната програма за управление 
на дейностите по отпадъците 2009-2013 г. и ев-
ропейските директиви. Реализираните проекти 
съдействат за премахване замърсяванията на 
околната среда и възпрепятстват появата на нови, 
изграждат опит и познания за най-подходящата 
система за събиране на опасни отпадъци от бита, 
проучват обществените нагласи за отделяне на 
опасните отпадъци от общия поток битови отпа-
дъци, определят морфологичния им състав.

Общият напредък по изпълнение на прио-
ритетите на Областната стратегия за развитие е 
представен в табл. 2.

Препоръките за актуализиране на Областната 
стратегия за развитие произтичат от две основни 
причини: първо, от настъпилите промени в инсти-
туционалната и нормативната среда и второ, от 
актуалните предизвикателства пред политиката 
на регионално развитие. в началото на месец 
ноември 2010 г. Министерският съвет прие проект 
на националната програма за реформи (нПР) на 
Република българия 2010-2013 г., в изпълнение 

на стратегия ,,европа 2020”. 
на основата на направения анализ и послед-

ните изменения в нормативната уредба могат да 
бъдат направени следните препоръки за акту-
ализация на областната стратегия за развитие, 
относно екологичната инфраструктура:

• Дефиниране на количествени параметри на 
целите, приоритетите и мерките на ОСР и срокове 
за тяхното изпълнение;

• Дейностите по рекултивация и саниране 
на нарушените територии да бъдат групирани в 
една мярка;

• Повишаването на екологичната култура у въз-
растното население се реализира чрез дейностите 
по опазване на биоразнообразието, по разделно 
събиране на отпадните продукти, като в тези 
дейности е подходящо да се включат компоненти 
за провеждане на информационно-образователни 
кампании по опазване на околната среда;

• Дейността по проучване на екологичния и 
климатичния потенциал на територията, в под-
крепа на развитието на алтернативни форми на 
туризъм, да бъде инкорпорирана в Приоритет 
1.1.3. - „Развитие на устойчив и качествен ту-
ризъм”, като цялостно се застъпи развитието на 
туризма;

• Дейността по създаване на модели за участие 
на обществеността при провеждане на екомони-
торинг да се организира на базата на наличната 
законова уредба, предвиждаща начините за учас-
тие на гражданите при обсъждане на проблемите 
и ясно разписаните от Закона за опазване на 
околната среда и съответните наредби права на 

Таблица 2
Table 2

Постигнат напредък в изпълнение на приоритетите на Областна стратегия за развитие (ОСР)
Obtained progress in the implementation of the Regional Development Strategy
   

Мярка Постигнат напредък
Потенциал за изпълне-
ние до края на програм-

ния период

Мярка 
2.1.2.1.

Значителен напредък само за дейностите: рекултивация на наруше-
ните територии; реализиране на дейности по възпитание на еколо-
гично поведение; проучване на екологичния потенциал на терито-
рията в подкрепа на развитието на алтернативни форми на туризъм; 
опазване на биоразнообразието в защитените територии.

висок потенциал

Мярка 
2.1.2.2.

Значителен напредък за дейностите по изграждане на региона-
лен завод за тбО (за община Котел и частично за община Сливен 
и община нова Загора); рекултивация и саниране на района около 
съществуващи депа за тбО (за община Котел); подобряване на систе-
мата за събиране на отпадъци.

висок потенциал
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държавните, общинските органи и неправител-
ствените организации;

• Поради съществуващото законодателство и 
нарастване ролята на общините и неправител-
ствените организации за провеждане на екопо-
литиката на местно равнище е целесъобразно 
в дейността „Подкрепа на проекти на малки и 
средни предприятия за опазване на околната 
среда” да бъдат добавени „проекти на общини, 
неправителствени организации и малки и средни 
предприятия ”;

• Дейността по закриване и рекултивация на 
депо за твърди битови отпадъци, която е пред-
назначена за гр. Сливен, да бъде разширена и да 
обхване закриването на всички депа без комплекс-
ни разрешителни;

• Да се прецизира и конкретизира формулиров-
ката на дейността по изграждане на Регионален 
завод за твърди битови отпадъци, която да отчита 
факта, че е формирано сдружение от общините, 
което осъществява проекта за Регионално депо в 
Ямбол. Освен това, община твърдица ще депони-
ра отпадъците си в Регионално депо в Стара Заго-
ра. Целесъобразно е мярката да е „Съдействие за 
изграждане на Регионални депа за твърди битови 
отпадъци в района на Ямбол и Стара Загора”;

Областната стратегия на област Сливен трябва 
да се превърне в стратегически документ, който да 
отговори на предизвикателствата, свързани с пос-
тигането на поставените стратегически цели. 
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(Summary)
The aim of this paper is to assess the development of 
environmental infrastructure of Sliven. Deals with the 
scope and criteria for the interim evaluation. On the 
basis of assessment offered major implications for the 
development of environmental infrastructure as well as 
recommendations for updating the regional development 
strategy with regard to its development of environmental 
infrastructure.
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